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S C O P E

• T h e  A r a b  B a r o m e t e r  i s  a  n o n p a r t i s a n  
r e s e a r c h  n e t w o r k  b a s e d  a t  P r i n c e t o n  
U n i v e r s i t y  t h a t  w o r k s  w i t h  u n i v e r s i t i e s  
a n d  r e s e a r c h  i n s t i t u t i o n s  i n  t h e  r e g i o n .

• W e  h a v e  b e e n  c o n d u c t i n g  h i g h  q u a l i t y  
a n d  r e l i a b l e  p u b l i c  o p i n i o n  s u r v e y s  i n  t h e  
M i d d l e  E a s t  a n d  N o r t h  A f r i c a  s i n c e  2 0 0 6 .

• T h r o u g h  2 0 1 9 ,  t h e  A r a b  B a r o m e t e r  h a s  
c o n d u c t e d  5 0  n a t i o n a l  s u r v e y s  o v e r  f i v e  
w a v e s  i n c l u d i n g  m o r e  t h a n  7 0 , 0 0 0  
i n t e r v i e w s  i n  1 5  A r a b  c o u n t r i e s .  

• A r a b  B a r o m e t e r  s u r v e y  d a t a  a n d  r e p o r t s  
a r e  p u b l i c l y  a v a i l a b l e  f o r  d o w n l o a d  a n d  
f r e e  o f  c h a r g e  a t  w w w . a r a b b a r o m e t e r . o r g .

D A T A  Q U A L I T Y

• E x t e n s i v e  t r a i n i n g  o f  i n t e r v i e w e r s  a n d  
f i e l d w o r k  t e a m

• I n c r e a s e d  o v e r s i g h t  b y  a n  i n d e p e n d e n t  
t h i r d  p a r t y  u s i n g  s t a n d a r d  p r a c t i c e s  
s u g g e s t e d  b y  t h e  A m e r i c a n  A s s o c i a t i o n  
o f  P u b l i c  O p i n i o n  R e s e a r c h  ( A A P O R )

• A l m o s t  e x c l u s i v e l y  C o m p u t e r  A s s i s t e d  
P e r s o n a l  I n t e r v i e w i n g  ( C A P I )  a l l o w i n g  
n e a r  r e a l - t i m e  m o n i t o r i n g

• S p e c i a l l y  d e v e l o p e d  s o f t w a r e  f l a g s  a n y  
s u s p i c i o u s  i n t e r v i e w s  a u t o m a t i c a l l y

• E x t e n s i v e  e x a m i n a t i o n  o f  t h e  d a t a  
d u r i n g  a n d  a f t e r  f i e l d w o r k  t o  e n s u r e  
h i g h  q u a l i t y



Online Data Analysis Tool



About AB5 survey:
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S C O P E

• F o r  t h e  f i f t h  a n d  l a t e s t  w a v e  o f  s u r v e y s ,  
t h e  A r a b  B a r o m e t e r  i n t e r v i e w e d  o v e r  
2 5 , 0 0 0  p e o p l e  i n  1 2  c o u n t r i e s .  T h i s  i s  t h e  
l a r g e s t  i n - d e p t h  s u r v e y  e v e r  c a r r i e d  o u t  i n  
t h e  r e g i o n .  

• T h e  s u r v e y  t o o k  p l a c e  b e t w e e n  S e p t e m b e r  
2 0 1 8  a n d  J u n e 2 0 1 9 .

• A l l  c o u n t r y  s u r v e y s  a r e  b a s e d  o n  
n a t i o n a l l y  r e p r e s e n t a t i v e p r o b a b i l i t y  
s a m p l e  o f  t h e  p o p u l a t i o n  a g e d  1 8  a n d  
a b o v e .  E a c h  c o u n t r y  s u r v e y e d  i n c l u d e s  
a p p r o x .  2 , 4 0 0  r e s p o n d e n t s ,  o n  a v e r a g e .  
T h e  e r r o r  m a r g i n  o f  o u r  s u r v e y s  i s  � 3  
p e r c e n t .  

N O T E S

• T h e  4 5  m i n u t e ,  l a r g e l y  t a b l e t - b a s e d  
i n t e r v i e w s  w e r e  c o n d u c t e d  i n  p r i v a t e  
a n d  f a c e - t o - f a c e  w i t h  i n d i v i d u a l s  
r a n d o m l y  s e l e c t e d  t o  f a i r l y  r e p r e s e n t  
t h e i r  c o m m u n i t i e s .

• T h e  s u r v e y  i s  o f  c i t i z e n s  a c r o s s  m o s t  o f  
t h e  A r a b  w o r l d .   E x c e p t i o n s  i n c l u d e  
c o u n t r i e s  w h e r e  f u l l  a n d  f a i r  a c c e s s  t o  
t h e  s u r v e y  w a s  n o t  p o s s i b l e  o r  t h e  s a f e t y  
o f  i n t e r v i e w e r s  c o u l d  n o t  b e  g u a r a n t e e d .

• F u l l  d e t a i l s  o n  a l l  m e t h o d o l o g y  a r e  
a v a i l a b l e  o n  t h e  A r a b  B a r o m e t e r  
w e b s i t e .  
h t t p s : / / w w w . a r a b b a r o m e t e r . o r g / s u r v e y -
d a t a / m e t h o d o l o g y /



What Do Arabs Really Think About 
The Status of Women In Society?



Ø Opinions regarding women’s rights and their roles in society are progressing 
unevenly in MENA. 

Ø While Arabs are more approving of women’s right to education, work and 
holding political office, there is far from universal agreement that women 
should have equal rights in all areas. 

Ø Moreover, there is little agreement that women should have equal roles in 
public or private life, with majorities saying that women are less able to take 
on roles of leadership or make decisions compared with men.

Key Findings



Measuring Arab Women's Agency

Are Arab women able to make effective 
choices and decisions for themselves?
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Ø Arab citizens don’t believe that men and women should have equal 
rights to exercise their agency in a range of spheres.

Measuring Arab Women's Agency



In all but one country surveyed, a majority do not believe that women’s share of inheritance 
should be equal to that of men.

Share of  Inheritance



In all but one country, a majority say women should have an equal right to divorce, including 
more than two-thirds in most countries.

Divorce



In all but one country, half or more citizens – including a majority of women- say husbands 
should always have the final say on family decisions.

Head of Household



Who has the f inal  say in the household?



Even Women Agree



In about half of countries surveyed, a minority say it is permissible for a woman to travel 
abroad by herself. 

Travel Independently



Positive Attitudes Towards Some 
Women’s Rights 

The picture is not all bad news.
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Ø While the norms and some laws still do not permit Arab women to 
decide for themselves in several regards, the picture is not all bad 
news. 

Ø A majority of citizens across MENA support women’s equal right to 
education and to work.

Posit ive Attitudes Towards Some Women’s Rights 



Relatively few say that university education is more important for a man than a woman.

Right to Education



Additionally, in most countries, a majority affirm that a woman can work outside the home if 
she wants. 

Right to Work



Views On Arab Women As Political Leaders
& The Remaining Barriers To 

Positions of Power

The story is sl ightly different in the polit ical  sphere.
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Ø The majority of Arab citizens are amenable to seeing more women 
in political leadership positions.

Ø Nevertheless, there are persistent barriers and bias preventing Arab 
women from reaching political leadership positions. 

Arab Women As Polit ical  Leaders 



The majority of Arab citizens would accept a female head of state.

Arab Women As Polit ical  Leaders 



Arab Women As Polit ical  Leaders 



The majority of citizens across MENA still consider men as more capable political leaders 
compared to women.  

Citizens’  bias keeps women out of  top leadership 
posit ions in polit ics



Citizens’  Bias:  Arab Women As Polit ical  Leaders 



In 10 of 12 countries more than half of women believe that men are better at political 
leadership than women.

Gender Bias :  Arab Women As Polit ical  Leaders 



Citizens who do not have a university degree are less likely to support women’s political 
leadership.

Educat ion plays  a  ro le :  Arab Women As Pol i t ical  Leaders  



Access to political power is the primary 
way of improving the status of women in 
MENA region and securing equal rights. 

However, Arab women still  lag behind in 
terms of interest in politics. 
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Ø Although both Arab men and women’s political interest have been 
in decline in the past ten years, there have been a persistent gender 
gap. 

Ø Majority of young and older Arab women feel disenchanted and 
disengaged from politics. 

Arab Women’s Polit ical  Interest



Low Interest In Polit ics



Men are slightly more interested (around 10-point difference) compared to women across 
MENA region. 

Low Interest In Polit ics
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